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令和５年 第５回奈井江町教育委員会議事録 

 １．開会 14：55 

松本参事 全員お揃いになりましたので、第５回教育委員会を開催します。 

教育長挨拶以降、進行についてお願いいたします。 

相澤教育長 ２.教育長挨拶 

会議に出席された委員の皆さんお疲れ様です。 

本日午前中、地元農協の皆さんや、ゆめぴりか生産協議会の皆さんにご

協力いただき、小学５年生を対象とする田植えを行ってきました。児童 29

人、担任の先生、校長先生を巻き込んで田んぼに入り、盛会に田植えが終

わったと思っています。その年、その年の学年の雰囲気があり、今年の田

植えについては、最後の最後まできちんと隙間なく植えようという子ども

がとても多くて、すごく感心しました。学校の隣なので、時々観察をした

り、秋には稲刈があります。地元の一番の特産品であり、地域の方の協力

を受け、子どもたちが体験する機会を確保できたとことを嬉しく思いなが

ら午前中を過ごしておりました。 

それでは第５回目の教育委員会を開催します。 

相澤教育長 前回の会議録承認について事務局から説明を願います。 

井上係長 ３．前回会議録（令和５年４月 25 日）説明 

相澤教育長 議事録について、質問等ありますか。 

委員 ありません 

相澤教育長 前回会議録について承認とします。 

相澤教育長 ４．報告第１号 教育長行政報告 

私の方から行政報告について申し上げます。 

 ４月 27 日にスポーツ協会の総会、５月 25 日に文化連盟の総会が開催さ

れております。スポーツ協会と文化連盟の皆さんには、中学校の部活動の

地域連携という大きな課題があることを説明させていただきました。吹奏

楽部やソフトテニス部とした、直接的なサークルが無い中ではありますが、

町として、このような大きな地域連携の課題があることを、それぞれに話

をさせていただいたところです。中空知の教育長会議でも、地域連携が難

しい状況は話しており、国の動きなど変わってくることもありますが、ま

ずは課題提起を行ったところです。 

 ５月 26 日、第１回目となる学校運営協議会を公民館で開催しておりま

す。コーディネーターを含めた委員 15 名に、コミュニティ・スクールの趣

旨や奈井江のコミュニティ・スクールで取り組むこと、今年度の上半期に

ついては研修等々に当てて、しっかり学んでいただいた上で、下半期から

準備に入っていくということでお伝えをしております。この日、今まで何

度か奈井江に来ていただいたアドバイザーの森野先生にも来ていただき、

色々説明を受けた後、森野先生の発案で“模擬熟議をしましょう”という

ことで、熟議の練習をしているところです。 
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相澤教育長 森野先生からは「模擬熟議に関して、皆さん熟議というものに非常に慣

れていて、スムーズに議論ができていて素晴らしい」という評価をいただ

いているところです。その他、森野先生が実際に関わり、担当されていた

地域ではコミュニティ・スクールが始まり 1 年、2 年目はなかなか上手く

いかず、定着するまで 6年ほど要していることが言われていますので、我々

としても焦らずに、コミュニティ・スクールを見守り育てていく視点も必

要と思いながら森野先生のお話を聞いたところです。 

記載はありませんが、５月 25 日に北海道教育委員会の道立学校配置制度担

当局長と課長、空知教育局の次長と企画総務課長が奈井江商業高校関係で

奈井江町に来られ、役場の応接室で、三本町長と私と松本参事で対応して

おります。先方の方からは、昨年度、奈井江商業高校はコロナの状況や町

の支援、高校の取り組みなどを考慮して募集停止を１年間見送りました。

その結果として、今年度は５人の入学者になっている。また北空知学区の

中卒者の見込み数は今後も減少となる中、奈井江商業高校の入学者数の推

計値については毎年 13人前後ということであり、先月の倉本北海道教育長

への要請も受けていますが、今後の推計から考えても、継続は大変難しい

という判断をし、本年度策定する配置計画において、令和８年度で募集停

止をすることにした、と説明がありました。令和９年は３年生だけになり、

令和 10 年３月末で閉校という流れになります。この後、６月２日に議会や同

窓会の方に、町長か私で説明していく予定です。入学者は令和３年度で 19人、

４年度が 17 人となり、去年から赴任された校長先生といろいろなアイディア

を出し合い、実践してきましたが、そのことが中卒予定者には届かず、５人

というのが決定打になったと思います。 

以上が行政報告になります。質問等ありますか。 

堀委員 閉校が示されたのは奈井江商業だけですか。他の高校もありますか。 

相澤教育長 今年策定の計画で、閉校を予定しているのは奈井江商業だけです。 

堀委員 全道全体で奈井江だけですか。 

相澤教育長 奈井江だけです。例えば滝川工業高校や新十津川農業、深川など、子ど

もは少ないのですが、工業高校や農業高校は商業高校より数が少ないこと

もあり、そこは北海道としても守っていこうというようなまとめ方になっ

ています。道教委への要請では、単純に数が少ないから減らすという理論

でいくと、段々と高校が無くなり、子どもたちの選択肢が無くなっていく。

例えば、ある高校は７クラスあり、ある高校では１クラス十数人しかいな

い、数でこの少ない１クラスをつぶすのか、それとも７クラスを６クラス

にして逆に間口を狭めることで、進学校として切磋琢磨させていくなど、

全体を俯瞰して、その地域の教育水準を上げていくことを考えていただけ

ませんか、ということを何度も話てきましたが、今のところは、人数のル

ールという回答です。 

堀委員  最近は普通科傾向も高いので、商業科もよりハイレベルな勉強に特化し

て、色々な資格を取るとか、将来に反映されるようなものにしたら良いと

思いますが、そのような社会ではないということでしょうか。 
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相澤教育長 私の推測ですが、かつては大学まで進学する人が少なく、高校卒業後、

就職する人が多く、高校は就職前の準備として選ぶことが多かった。 

しかし今は、高校までが義務教育みたいになり、そこから専門学校や大

学に進むようになっています。大学自体がかつての高校みたいなイメージ

ですので、今の子どもたちは普通科志向が強いのではと思います。 

不登校気味の子たちが奈井江商業高校に来ることが多い状況がありまし

たが、そういう子たちが通信型の高校を選択していることもあります。 

堀委員 募集停止が発表されると、閉校が予定されている学校に入学したいと思

う生徒がいるでしょうか。 

三原委員 今の中学２年生までは受験可能ですね。 

相澤教育長 気の早い人は閉校になった後、跡地利用はどうするのか、といったこと

を聞いてくる方がいるかもしれませんが、今までもずっと存続のために頑

張ってきていて、閉校が決まったからといって、当然考えられている状況

ではありませんので、回答はできないと考えています。 

相澤教育長 その他質問はありますか。 

委員 ありません 

相澤教育長 それでは、報告第１号 行政報告は承認といたします。 

相澤教育長 次第５．議事。 

議案第１号 令和５年度教育費補正予算について、事務局の説明をお願

いします。 

松本参事 説明 

 

相澤教育長 補正予算可決後の修繕で工期は。 

松本参事 契約事務を進められるのが補正後になりますので、補正後に見積もり合

わせを行い、夏休み中に終える期間で対応していきたいと考えています。 

矢萩委員 古かったので心配でした。事故になる前に撤去してほしいと思います。 

相澤教育長 その他質問はありませんか。 

委員 ありません。 

相澤教育長 それでは、議案第 1号は原案のとおり可決いたします。 

相澤教育長 次第６．その他の前に、暫時休憩いたします。 

 ～ 暫 時 休 憩 ～ 

相澤教育長 会議を再開いたします。 

次第６．その他 

事務局からの説明をお願いいたします。 

事務局 〇６月教育委員会連絡事項 

・教育支援係～井上係長より説明 

・文化振興係～大久保主幹よリ説明 

〇学校運営協議会委員について～大久保主幹より説明 

〇公民館大ホールエアコン修繕について～松本参事 

〇次回～7/19_午前９時～学校訪問（中学校⇒小学校） 

 学校訪問終了後、午後１時～定例教育委員会 
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⇒中空知教育委員研修会（詳細案内後日、届き次第情報共有） 

相澤教育長 質問はありますか。 

堀委員 学校運営協議会委員の任期は２年ですか。PTA 会長さんとかは、通常１年

任期だと思いますが。 

大久保主幹 学校運営協議会委員の任期は役職を辞めても、２年間続けて頂くことを

お願いしています。PTA も代表１名としており、役職の方としていません。

学校の先生は異動後も継続とはならなりませんが、先生以外は基本的に２

年任期でお願いしています。 

堀委員 ２年任期でうまく引き継いでいけるでしょうか。 

相澤教育長 再任は妨げないこととしていますし、２年かけてしっかり組織を醸成し

ていく必要もあります。初年度である今年の上半期は、まずしっかり研修

に充てていくこととしています。 

大久保主幹 1 回目の運営協議会のワーキンググループで学校の中をよく見てみたい

という声や、様々な活動に関わってみたい、という意欲的な発言もありま

した。そのような意見から、委員の皆さんが学校に興味を持ち、コミュニ

ティ・スクールを根付かせていくことが大事になると思います。 

三原委員 地域の方ということで、本町連合区長さんもメンバーとしていませんで

したか。 

大久保主幹 学校がある北町と本町のどちらかの連合区長さん１名にしており、今回

は北町らか委員に就任いただいています。 

三原委員 代表で１名ということでしたか。 

相澤教育長 委員 15 名ということで、そのように整理させていただきました。 

三原委員 わかりました。 

相澤教育長 他に質問はありませんか。 

委員 ありません。 

相澤教育長 第５回教育委員会は終了いたします。 

 ７．閉会  15：52 

 


